社旗县民政局提振消费专项行动
工作落实开展情况

为切实促进全县经济稳定向好发展，社旗县民政局积极贯彻落实《河南省人民政府办公厅〈关于印发河南省提振消费专项行动实施方案的通知〉》(豫政〔2025〕27号)要求，现将工作落实开展情况总结如下：
一、保障低收入群体基本生活
（一）健全完善社会救助体系。健全分层分类的社会救助体系，推进社会救助扩围增效。贯彻落实社会救助保障标准自然增长机制，提高农村低保和特困供养标准，推进城乡低保统筹发展。出台了《关于加强低收人人口动态监测和救助帮扶工作巩固脱贫攻坚兜底保障成果的实施意见》，根据低收入人口动态监测预警，按照家庭困难类型依法提供常态化救助帮扶，加强与教育、医疗、卫健、住房和人力资源等部门的线下数据共享。2025年1至7月全县新增低保1781人，特困供养146人，低保边缘人口2532人，低收入人口监测预警系统总预警266次，其中紧急等级101次、一般等级165次，已入户处置266户。
[bookmark: _GoBack]（二）推进服务类社会救助。积极探索实施“五化一转”模式开展服务类社会救助试点工作，推动社会救助由单一物质救助向“物质+服务”救助模式转变，更好地满足了困难群众多样化救助需求。创新“社会救助+慈善救助+社工+志愿者服务”联动机制，整合社会救助、慈善、社工、未成年人保护、志愿服务、村卫生室等机构，建立县、乡镇、村“1+16+N”三级阵地（1个县服务类社会救助中心+16个乡镇服务类社会救助站+多个村级服务点），初步形成“五社联动”服务网络。截止目前，共培育了社旗县福泰医康养服务中心等58家专业服务类社会组织和社会救助服务项目，为1068户1603名困难群众逐户、逐人订制服务清单，累计开展无偿服务5342人次，有偿服务惠及296人。
（三）进一步巩固完善儿童福利保障制度。持续开展孤儿事实无人抚养儿童精细服务精确保障行动，依托乡镇（街道）儿童督导员、村（居）儿童主任，定期走访摸排，做到及早发现、及时认定、应保尽保。协调推动落实孤儿医疗、康复、教育、就业、住房等方面的保障，实施好“福彩圆梦孤儿助学工程”和“孤儿康复明天计划”项目。开展儿童福利机构精准化管理精细化服务质量提升年活动，深入推进儿童福利机构养育、医疗、康复、教育和社会工作一体化发展。认真落实收养政策，规范收养登记管理，拓展“收养+互联网”服务，切实维护收养当事人和未成年人合法权益。
（四）持续完善残疾人服务体系。持续推进民政农村重度残疾人照护服务设施建设，进一步提升完善基础设施条件。建立健全资金监管、考核评价机制，确保资金安全、合规、有效使用，依托敬养老机构建设的农村重残机构可持续运营。加快精神障碍社区康复建设工作，制定精神障碍社区康复工作实施方案，建设精神障碍社区康复示范点，推动精神障碍社区康复站点发挥积极作用。深化全县“跨省通办”“全程网办”服务工作，落实残疾人“两项补贴”提标政策。探索建立康复辅助器具社区租赁服务体系。
二、加快居家养老服务体系建设
（一）推动敬老院转型升级。持续巩固提升公办养老服务体系，通过新建、改（扩）、购置设施设备等措施，推动乡镇敬老院增加养老服务指导功能，逐步转型成为区域养老服务中心。根据轻重缓急、基础条件成熟程度等情况，按计划推动乡镇敬老院逐步转型升级改造成区域性综合养老服务中心，实现养老服务从兜底保障向普惠型养老转变。2025年，计划完成兴隆镇、苗店镇、大冯营镇、晋庄镇、太和镇、朱集镇敬老院转型升级改造为区域性养老服务中心任务。至目前，兴隆镇、苗店镇、朱集镇已完成转型升级。
（二）社区养老服务设施建设。目前，全县已建各类养老机构69家，养老床位7879张，平均每千名老人拥有养老床位70张，其中护理型床位5515张，占比70%。社区居家养老服务机构共17家，养老床位2679张，每千名城市居民平均拥有养老床位72张，其中护理型床位1934张、占比72.2%。一镇两办综合养老服务中心已建成3个。社区日间照料中心已建成11家，居民小区养老服务中心16家。智慧养老服务平台已建成并投入使用，实现了县、街道（乡镇）、社区、养老服务机构和有需求的老年人家庭与市级养老服务平台对接，全面联网运营；目前入网人数已达13.97万人。
（三）完善老年助餐服务。一是依据省市老年助餐服务规范标准和工作指引，推进全县老年助餐服务标准化建设，综合考虑辖区老年人口规模、就餐需求、服务半径等因素，合理布局老年助餐服务场所，全年建成36个老年助餐场所，实现老年助餐服务覆盖全县40%的城镇社区和10%的行政村，每个乡镇（街道）均有1个能够提供配餐服务的老年食堂。二是推广“明厨亮灶”。高度重视养老机构食品安全问题，在全县敬老院全面推广“明厨亮灶”工程，通过安装监控设备，将厨房操作间实时画面展示给老人及家属，接受社会监督。目前，全县敬老院全部完成“明厨亮灶”建设，目前已上线2家，剩余敬老院将在下半年上线。
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